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1. Bu testte 40 soru vardir.

2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Ekonometri Testi i¢in ayrilan kismina isaretleyiniz.

3. Y =B +BoXi2 +B3Xi3 +U; denklemindeki degiskenlerin
l. Y=B1+B2X2+...+kak +Uu
degerleri ortalamadan sapmalarla

1. Y:(B1+B2X2 +...+Bka)u Yi :YFV, Xj2 :XiZ*YZ' X3 :Xi3*Y3 §ek|inde ifade
. Y = B4 +BoInXo +...+ By In X edilmistir.
Ortalamadan sapmali verilerle tahmin edilen denk-

IV. Y= ([31 +B2X2 +...+Bkth)eu

lemin dogru ifadesi asagidakilerden hangisidir?
Y bagimh degisken, X2;--» Xk agiklayici degiskenler,

u hata terimi ve B1; B2;---» Bk katsayilar ise yukarida- A) Vi =PB1+BoXig +BaXia + Ui

kilerden hangileri ekonometrik denklem degildir?
B) Vi—Xj2 =B1+B3Xi3 +y;
A)Yalniz Il B)Yalniz Il C)lve IV
C) Yj =B2Xi2 +B3xi3 +yj
D)l ve lll E)lll ve IV
D) Yi—Xj3 =B1+B2Xj2 +;

E) Vi=(B2—B1)xi2 + (B3 —B1)xi3 +;

Y bagimli degisken, X ve Z agiklayici degiskenler,
a, B ve 0 katsayilar ise asagidakilerden hangisi
dogrusal denkleme doniistiiriilemediginden En
Kigiik Kareler (EKK, Ordinary Least Squares)

tahmin edicisi ile tahmin edilemez?
A) Y=0a+B(X+6Z)+u

B) vy- ea+ﬁX+62+u

C) Y = g0+BX+6Z+u

D) Y = axPz%u

E) Y = axPz%Y

8 Diger sayfaya geciniz.
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EKK ve EYO (En Yiiksek Olabilirlik, Maximum
Likelihood) tahmin edicileri dogrusal denklemlerin
tahmininde kullanildiginda asagidaki ifadelerden

hangisi yanlistir?

A) Her ikisinin de katsayi tahmin sonuglari aynidir.

B) Her ikisi de katsayilar icin sapmasizlik

(unbiasedness) 6zelligini saglayabilir.
C) Her ikisi de katsayilar icin etkinlik (efficiency)
ozelligini saglayabilir.

D) Her ikisi de hata terimi varyansi 05 icin tahmin edici

Verir.

E) Her ikisi de hata terimi tahminlerinin toplamini

sifir verir.

Y = Bq+P2Xy +...+ B Xk +U veya matrislerle
Y = XB +u geklinde ifade edilen dogrusal denklemin

tahmininde X’in determinanti |X| =0 ise EKK ve

EYO tahmin edicileri nasil etkilenir?

A) EKK ve EYO uygulanabilir, ancak tahmin
sonuglari sapmalidir.

B) EKK ve EYO uygulanabilir, ancak tahmin
sonuglari etkin degildir.

C) EYO uygulanabilir, ancak EKK uygulanamaz.

D) EKK ve EYO uygulanamaz, ¢linkii tahminde
kullanilan veri sayisi yetersizdir.

E) EKK ve EYO uygulanamaz, ¢inku
IX'X| =0 olur.

00000000

Matrislerle Y = XB +u seklinde ifade edilen dogrusal

denklemin tahmininde agagidakilerden hangisi

klasik (ideal) varsayimlardan biri deqildir?
A) E(u)=0

B) Cov(X,u)=0

C) rank(X)=k

D) var(u)=0

E) Hata teriminin u Normal dagilima sahip olmasi

Sabit terim icermeyen InY =B2InX3 +B3InX3 +u
denkleminin EKK ile tahmin sonuglari ve sinama
istatistikleri ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Denklemin determinasyon katsayisi R? guvenilir
degildir.

B) Hp : B2 =B3 =0 hipotezi igin yapilan F sinamasi
glvenilir degildir.

Q

Katsayilarin standart hatalar giivenilir degildir.

b Hp : B2 =0 hipotezi i¢in yapilan t sinamasi
) guvenilirdir.

Hp : B2 +PB3 =1 hipotezi igin yapilan t sinamasi
glvenilirdir.

Diger sayfaya geciniz.
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INY =B4+B2InXo +B3InX3 +u inin Bi 9. ~2
P1+B2in Xz +PsInXg denkleminin P; Hata terimi varyansi Ga nun tahmini ou biiytidiikce

katsayilari EKK ile tahmin edilmis ve bunlardan hata asagidaki sonuglardan hangisi ortaya cikmaz?
ortaya cikmaz -

terimi tahminleri Ui elde edilmistir.
A) Determinasyon katsayisi R2 nin degerinin bilytimesi

Denklemin katsayilariyla ilgili hipotez sinamalarinda

yer alan hata terimi varyansi 05 nun sapmasiz B) Duzeltiimis determinasyon katsayisi §2 nin degeri-

nin kigilmesi
tahmin edicisi agsagidakilerden hangisidir? ¢

C) Katsayi tahminlerinin standart hatalarinin blytimesi

Sy D) Katsayi tahminlerinin t-degerlerinin kiictilmesi
n—-k
E) Katsayilarin timdnin anlamliligini sinamakta
C) v 52 D) (<2 )(yix) "
2 Ui > uj (XX) kullanilan F-degerinin kiigilmesi
n
E ~2
) 2y (X'X)7
n

10. - 12. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE GORE
CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki tahmin sonuglari EKK yéntemi ve 77 Ug-aylik
6rneklem verisi kullanilarak elde edilmistir. D, birinci d6-
nemlerde 1 degerini alan kukla degiskendir.

B4, B2, B3s B4 ve Bs katsayi tahminlerinin altinda paran-

tez igcinde 6nce standart hatalar en altta da p-degerleri
verilmistir. (% 1 icin t-tablosu kritik mutlak degerleri; tek

tarafli 2,4, cift tarafl 2,7 dir).

Yt =9,614+0,715Y,_1 - 0,250S; — 0,030R; —1,102D;
(2,020) (0,072)  (0,064) (0,007) (0,327)
(0,000) (0,000)  (0,000) (0,000) (0,001)

R? =0,913:JB = 0,033

10 Diger sayfaya geciniz.
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10. Yukaridaki denklemin Jarque-Bera (JB) istatistigi degeri 11. Bu denklemde S; degiskeninin katsayisi B3 eksi bek-

0,033, JB’nin p-degeri 0,984 tir. lenmis ve eksi bulunmustur. Kukla degisken D’nin kat-

JB istatistigi ve buna iliskin sinama sonucu ile ilgili sayisi Bs igin beklenen bir isaret yoktur.
asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

Bu bilgilere gore, B3 ve Bsin anlamh olup olmadi-

A) Bagiml degisken Y’nin normal dagildigini ifade gini sinamak igin olusturulmasi gereken hipotezler

ve bu hipotezlerin sinama sonucu ile ilgili asagidaki
eden Hgp : Y ~ N hipotezini sinamakta kullanilir ve
ifadelerden hangisi dogrudur?

bu hipotez % 1 anlamlilik dizeyinde reddedilmistir.

A) Hp:B3 =0,Hp:Bs5=0; heriki hipotez de % 1
anlamlilik dizeyinde kabul edilir.

B) Hata terimi u’'nun Carpiklik (Skewness) Derecesinin B) Hg:B3 =0, Hg:B5 =0; her iki hipotez de % 1

sifir oldugunu ifade eden Ho : Sk =0 hipotezini anlamlilik dizeyinde reddedilir.

sinamakta kullanilir ve bu hipotez % 1 anlamlilik C) Hp:B3 20, Hp:B5 <0; her iki hipotez de % 1

diizeyinde kabul edilmistir. anlamlilhk diizeyinde kabul edilir.

D) Hp :B3 <0, Hg :B5 = 0; her iki hipotez de % 1

c anlamlilik dizeyinde reddedilir.

~

Hata terimi u’nun normal dagildigini ifade eden
E) Ho :B3 =0, Hg : B5 =0 ; her iki hipotez de % 1

Hp :u~N hipotezini sinamakta kullanilir ve bu
anlamlihk dizeyinde reddedilir.

hipotez % 1 anlamlilik diizeyinde kabul edilmistir.

D

~

Hata terimi u’nun Basiklik (Kurtosis) Derecesinin 3

oldugunu ifade eden Ho :Ku =3 hipotezini sina-

makta kullanilir ve bu hipotez % 1 anlamlilik diize-

yinde reddedilmistir.
E) Denklemin aciklayici degiskenleri Yt-1. St. Rt ve D
arasindaki iligkinin determinasyon katsayisi R§ in
sifir oldugunu ifade eden Ho ‘RE=0 hipotezini sI-
namakta kullanilir ve bu hipotez % 1 anlamlilik di-

zeyinde kabul edilmistir.

11 Diger sayfaya geginiz.
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12. Hp :B2 +B3 =0 hipotezinin sinanmasinda kullanilan

istatistik degeri ve sinama sonucu ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi dogrudur?

(Yukaridaki denklemde katsayilar arasindaki kovaryans-
larin tGmu sifira yakindir ve asagdida verilen aritmetik
islemlerin sonuglari dogru kabul edilmelidir.)

A)

_0,715-0,250
\/(0,072)+(0,064)+ 0

th =1,26; Hy % 1 anlamlilik

dizeyinde kabul edilir.

B)
0,715-0,250

th = 2 2
J(9,940)2 + (3,882)2 + 0

=0,044; Hg % 1

anlamlihk dizeyinde kabul edilir.

C)
o 071540250 4600 g

J(0,072) +(0,064)2 + 0

anlamlilik diizeyinde reddedilir.

D)

t 0,715-0,250

" 10,0722 +(0,06412 1 0

=4,829;, Hy % 1
anlamhlik dizeyinde reddedilir.

E)
_0,715-0,250

h=0072:006a 10 Ho % 1 anlamiilik

dizeyinde reddedilir.

00000000

13.Y; =By +B2Yi_1 +B3St + B4Ry +BsD1 + BeD2 +

12

B7D3 +PgDgg + Ut denklemi 1987-2007 yillarinin
tg-aylik 6érneklem verileriyle tahmin edilecektir. D4 bi-
rinci mevsimde 1, Do ikinci mevsimde 1, D3 tglinct
mevsimde 1; diger mevsimlerde 0 de@erini alan kukla
degiskenlerdir. Dgg ise 2006 yilinda 1, diger yillarda 0
degerini alan kukla degiskendir.

Bu denklemin EKK ile tahminiyle ilgili agsagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Birinci mevsimin sabit terimi
ﬁ1+[§5 tir.

B) ikinci mevsimin sabit terimi
ﬁ1+[§6 dir.

C) Uglincii mevsimin sabit terimi
ﬁ1+ﬁ7 dir.

D) Dérdiinct mevsimin sabit terimi
Bq+PBs +Bg +B7 dir.

E) 2006 yilinda Uiglincii mevsimin sabit
terimi By + By +Pg dir.

Diger sayfaya geciniz.
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14. Bagimli degisken Y kukla degiskendir ve istihdam
edilenler icin 1, igsizler icin 0 dederini almaktadir.
Aciklayici deg@iskenlerden X ayni kisiler igin aylik geliri,

Z egitim siresini temsil etmektedir.

Asagidakilerden hangisi Y’nin 1 olma olasiligini bir
lojistik dagilim iglevi (logistic distribution function)

ile ifade eder?

A)

Pr(Y=1X2)= !

[1 +e—([31+l32X+B32))

B)
1

PriY=1X,2Z)=
" %2) [1_e(l31+l32x+332))

C)
Pr(Y=1x.2)- (1 . e‘(B1+B2X+Bsz))

D)

2
Pr(Y=1X2)= (e‘(ﬁ1+32x+332)j

E)

2
Pr(Y=1X2)= (_3(51+32X+B32))

15.

13

00000000

Yi = Bq +B2Yi_1+P3St + B4Rt +uy ile gbsterilen denkle-

min 2006 yilinda hem baslangi¢ noktasinin hem de S

ve R’ye gére marjinal egiliminin degistigi disinilmek-

tedir.

Bunu yansitmak i¢in 2006 yilinda 1, diger yillarda 0
degerini alan Dgg kukla degiskeni denklemde nasil

yer almahlidir?

A) Yi =PB1+PB2Yi_1+B3St + B4Rt +P5(D)+uy

B) Yi=B1+B2Yi_1+B3St + B4Rt +B5(St«D) +Bs(D)

+Ut

C) Yi =PBq+B2Y_1+B3St + B4Rt +B5(RD) +

Be(D)+ut

D) Y; =PB1+B2Yi_1+B3St +BaR¢ +B5(St:D) +

Be(Rt«D) +ut

E) Yi=B1+B2Yi_1+B3St +BaR¢ +B5(StD) +

Be(Ri«D)+B7(D) +ut

Diger sayfaya geciniz.
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16. Y =B4+BoX5 +....+ PXk +Uu denkleminin bagimli
degiskeni Y’nin i ddnem sonraki 6ngérisi icin bu
denklem tahmin edilmeli ve X’lerin de 6ngéri dénemi
icin verileri bulunmalidir. Y’nin 6ngdri varyansi
Var(\?n+i) dir ve bu varyans arttikga 6ngéru giivenilir-

ligi azalir.

Y’nin 6ngorii varyansi hangi durumda artmaz?

A) Katsayi tahminlerinin varyanslari

Var(B;) arttikga

B) Katsayi tahminlerinin kovaryanslari

Cov(ﬁh,ﬁj) arttikga

C) Ongérii 6ncesi tahminde kullanilan

veri sayisi n arttikga

D) Hata terimi u'nun varyansi

Var(u) arttikca

E) Xlerin tahmin dénemi ortalamalari ile 6ngori

dénemi degerleri arasindaki fark arttikga

00000000

17. Y =By +BoXp +....+ B Xk +U denkleminin hata terimi u
icin gecerli olan i¢gsel baginti (autocorrelation) sireci
Ut = pqUt—q +poUt_2 +pout_3 +€t +Aqet_1 + A€ dir.
Bu denklemde e; tiim ideal-klasik varsayimlari

saglayan bir baska hata terimidir.

Asagidakilerden hangisi bu i¢gsel baginti siirecini
dogru olarak tanimlar? (AR: Auto Regressive, MA:

Moving Average)
A) ARMA, 0, 2) B)ARMA(3, 2)
C)MA(3, 0, 2) D)MA(3, 2)

E) AR(3, 2)

18.

I.  Durbin-Watson DW istatistigi ile sinama
Il. Durbin h istatistigi ile sinama
lll. Breusch-Godfrey LM sinamasi

IV. Box-Pierce Q istatistigi ile sinama

Y =Bq+B2X¢2 +.... + Bk Xk + u¢ denkleminde 1., 2., 3.

ve 4. sira igsel baginti sorununu birlikte aragtirmak

icin yukaridaki sinamalardan hangileri kullanilabilir?

A)Yalniz | B)Yalniz Il C)llve lll

D)Il ve IV E)Ill ve IV

14 Diger sayfaya geciniz.
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19. Asagida EKK yéntemi ve 78 veri ile tahmin edilmis Y ve 20. Y denkleminde DW istatistigi kullanilarak yapilan bi-

u denklemleri verilmistir. rinci sira igsel baginti sinamasi sonucu ile ilgili asa-

R o . T ” )
9t = 30,754 -0,829S; —0,051R;_; —0,035R;_5 gidaki ifadelerden hangisi dogrudur? (DW tablosun

5 dan % 5 anlamlilik diizeyinde d| =1,55, dy =1,71 dir.)
-0,992D; R* =0,837;

Ut = 0,750Ut_1 A) 0,834 <1,55 oldugundan denklemde birinci sira arti

icsel baginti vardir.
u denklemi tahmininden elde edilen DW degeri

kagtir? B) 0,834 < 1,55 oldugundan denklemde birinci sira ek-
si igsel baginti vardir.

A)0,25 B)0,50 C)0,75 C) 4-171>4-0,834 oldugundan ikinci alandaki belir-
sizlik vardir, i¢sel baginti i¢in karar verilemez.

D)1,00 E)1,50
D) 4-1,71> 0,834 oldugundan birinci alandaki belir-

sizlik vardir, i¢sel baginti icin karar verilemez.

E) Denklemde R;_, ve Ry_3 gecikmeli degiskenleri
vardir, DW sinamasi yapilmasi uygun degildir.

20. - 22. SORULARI ASAGIDAKI BiLGILERE GORE
CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki Y denklemi EKK ydntemi ve 77 veri ile tah-
min edilmistir. (Katsayi tahminlerinin altinda parantez

icin p-degerleri verilmigtir.)

Yt = 30,107 -0,823S; —0,058R_5 —0,024R;_3
(0,000) (0,000) (0,004)  (0,240)

R?2 — 0,847: DW = 0,834

15 Diger sayfaya geciniz.
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21. Yukaridaki Y denkleminin hata terimi u igin 22. Yukandaki Y denkleminde i¢sel baginti sorunu

Ut = piUg_1 + poUs_o +&¢ denklemi EKK ve 75 veri ile varsa asagidakilerden hangisi bu sorunu gidermek

icin en uygun yéntem degildir?
tahmin edilmis ve asagidaki sonug elde edilmistir.

Katsayilarin altinda parantez igindeki degerler standart A) Denklemde olmasi gerektigi halde yer almayan de-

giskenler varsa bunlarin denkleme eklenmesi
hatalardir. (% 5 anlamllik dizeyi igin t-tablosu kritik

mutlak degerleri; tek tarafli 1,67, cift tarafli 2,00 dir.) B) Denklemin matematiksel kalibi uygun degilse tahmi-

T 0 ~ nin daha uygun matematiksel kalipla yapilmasi
ut = 0,800ut—1 —0,150ut—2 yg pla yap

(0,120) (0,118)
C) Bagimli degiskende sistematik 6lgme hatasi varsa

Buna gore, hata terimi u’nun duragan olup olmadigi bunlarin giderilmesi

ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
D) Tahminde kullanilan verilerin birinci veya ikinci fark-

A) Duragandir, ¢iinkii Hg :|pq| =1 gegerlidir. larinin alinmasi ve tahminin bu verilerle yapiimasi

E) Tahmin yapilan dénemde yapisal bir farklilasma ol-

B) Duragandir, ciinkii Hg :|p2| =0 gegerlidir. duysa bu farklilagsmayi dikkate alan degiskenlerin
(kukla degisken de olabilir) eklenmesi

C) Duragandir, giinkii Hg : |p4] =0 ve Hg :|pp| =0
gecerlidir.

D) Duragan degildir, ¢iinkii Hg :[p2| =0 ve Hg :|pq| =0

hipotezleri reddedilmektedir.

E) Duragan degildir, giinkii Hg :|p2| =1 hipotezi redde-
dilse de Hg :|p4| =1 hipotezi kabul ediimektedir.

16 Diger sayfaya geciniz.
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23. - 25. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE GORE
CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki Y denklemi ve bunun hata terimi u'nun kare-
lerini iceren denklemler EKK ve 77 érneklem veri ile

tahmin edilmistir.(ESS: Agiklanan Kareler Toplami)
L Yt= 9,614+0,715Y;_4 —0,250S; —0,030R; —1,102D;

RZ - 0,915

A2 A2
IIl. ut /oy =3,209-0,026Y;_q+0,061S; —0,009R;
~0,617D; R2 =0,060; ESS =12,880

~2 ~2 ~2 ~2
Il GF 1,249+ 01190021 - 0,088202 2 — 0, 24807 3
1014102 4: R2 0,039

00000000

23. Denklem I, St_4 degiskeni de eklendikten sonra EKK ve

77 veri ile bir kez daha tahmin edilmis ve asagidaki
sonugclar alinmigtir:
Yt =6,003+0, 807Y;_1-0,9215; +0,757S;_4
—0,015R; —-1,167D; R? = 0,920

Tahmin sonuglarindaki bazi degismeler nedeniyle

S;_1’in eklenmesinin denkleme ¢oklu baginti sorunu
getirdigi dustnulmistar.

Asagidaki degismelerden hangisi ¢oklu baginti
(multicollinearity) géstergesi deqildir?

A) S’ nin beklenen isareti eksi iken denklemde S;_q in

isaretinin beklenmedik sekilde arti gikmis olmasi

B) S;’ nin katsayisinin -0,250’den -0,921’e ¢ok hizli

dismis olmasi

C) R2 nin degerinin ¢ok degismemis, 0,915'ten
0,920’ye ¢ikabilmis olmasi

D) Sabit terimin degeri 9,614’ten 6,003’e ¢ok hizli

dismis olmasi

E) Yi_4 ile Si_1arasindaki korelasyon katsayisinin
(Yt_1, St_1) = 0,848 ve VIF (Variance Inflating

Factor)=3,56 olmasi

Diger sayfaya geciniz.
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24. Denklem llile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi 25. Denklem lllile ilgili asagidakilerden hangisi dogru-

dogrudur? (% 5 anlamlilik diizeyinde Ki-kare tablosun- dur? (% 5 anlamlilik diizeyinde Ki-kare tablosundan

I A 2,41
dan kritik degerler; X2(3) =7,815, X2(4) =0,488) kritik degerler; x“(3)=7,815, x“(4)=9,488)

A) Park sinamasidir, A) Harvey sinamasidir,

x2(77)(0,060) =4,62<7,815 Xz =(77)(0,039) = 3,003 < 7,815

olduguna gére % 5 anlamlilik diizeyinde degisen olduguna goére, % 5 anlamlilik diizeyinde degisen
varyans sorunu yoktur.

varyans (heteroskedasticity) sorunu yoktur.

B) Breusch-Pagan-Godfrey sinamasidr, B) Breusch-Godfrey LM sinamasidir,

X2 =(12,880/2)=6,44 < 9,488 xz =(77)(0,039) = 3,003 < 9,488

olduguna goére % 5 anlamhlik diizeyinde degisen Bduna gore, %o QEiiRRnllik d0zeyIMIEEEs!
baginti sorunu yoktur.

varyans sorunu yoktur.

C) Glejser sinamasidir, C) ARCH (Auto Regressive Conditional
2 Heteroskedasticity) LM sinamasidir,
x° =12,880 > 9,488
2
=(77)(0,039) = 3,003 < 9,488
olduguna goére % 5 anlamlilik dizeyinde degisen 1* =(77)(0,039)=3, <%
olduguna goére, % 5 anlamhlik diizeyinde ARCH
varyans sorunu vardir.
sorunu yoktur.
D) Goldfeld-Quandt sinamasidir, D) GARCH (Generalized Auto Regressive Conditional
9 Heteroskedasticity) LM sinamasidr,
x° =(77)(0,060) = 4,62 < 9,488
2
=(77 = 7,81
olduguna goére % 5 anlamlilik diizeyinde degisen 1" =(77)(0,039) = 3,003 < 7,815
olduguna gore, % 5 anlamlilik diizeyinde GARCH
varyans sorunu yoktur.
sorunu yoktur.
E) White sinamasidir, E) GARCH LM sinamasidir,
72 =(12,880/2) = 6,44 < 9,488 72 = (77)(0,039)(2) = 6,006 < 7,815

olduguna gére % 5 anlamlilik diizeyinde degisen olduguna gore, % 5 anlamlilik diizeyinde degisen

varyans sorunu yoktur.
varyans sorunu yoktur.

18 Diger sayfaya geciniz.
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26. - 27. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE GORE
CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki Y denklemleri ve hata terimi u denklemleri
EKK yéntemi ve 77 veri ile tahmin edilmistir. Katsayi
tahminlerinin altinda parantez icinde p-degerleri veril-
migtir.
l. Yt =30,107-0, 823S; —0,058R;_5 —0,024R;_3;
R? =0,847; DW =0,834

I Yy =142,17 -4,965S; - 0,343R;_o —0,125R;_3
~2 ~3
-0,218Yt +0,003Y¢t; R? = 0,872, DW =0,761
DW tablosundan % 5 anlamlilik diizeyinde
d_ =155, dy =171; F tablosundan % 5 anlamhlikdiize-
yinde F(2, 71)=3,15; % 5 anlamlilik dizeyinde Ki-kare

tablosundan kiritik degerler;

72(1) = 3,841, v2(2) = 5,991, 32(4)=9,488 dir.

19
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26. Denklem I ve II’deki tahmin sonuglarindan
Ramsey-Reset sinamasi yapildiginda bulunan asagi-

daki sonuglardan hangisi dogrudur?

A) F=[(0,872-0,847)/2]/([(0,872)/71])
=102 < 3,15 denklem I'de “tanimlama hatasi yok”

hipotezi % 5 anlamlilk duzeyinde kabul edilir.

B) 42 = (77)(0,761) = 58,60 > 5,991; denklem I'de
“tanimlama hatasi yok” hipotezi % 5 anlamlilik

dizeyinde reddedilir.

Cc

~

F=[(0,872-0,847)/2]/[(1-0,872)/ 71]
=6,95> 3,15 denklem I'de “tanimlama hatasi yok”

hipotezi % 5 anlamlilik dizeyinde reddedilir.

D

~

F=[(0,872-0,847)/5]/[(1-0,872)/77]
=3,01< 3,15 denklem I'de “tanimlama hatasi yok”

hipotezi % 5 anlamlilik diizeyinde kabul edilir.

E) 42 = (77)((0,872-0,847)/2) = 0,962 < 5,991

denklem I'de “tanimlama hatasi yok™ hipotezi % 5

anlamlilik dizeyinde kabul edilir.

Diger sayfaya geciniz.
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27. Denklem I'deki tahmin sonug¢larindan bir tanimlama

hatasi (specification error) olup olmadigi ile ilgili

asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) 0,834 <1,55 oldugundan denklemde birinci sira
icsel baginti vardir ve bu sorun tanimlama hatasi

oldugunun gdstergesi olabilir.

B) 4-171>4-0,834 ve 4-1,55> 0,834 oldugundan
hem birinci hem de ikinci alanda belirsizlik vardir ve
icsel baginti igin de tanimlama hatasi igin de karar
verilemez.

C) Denklemde Ri_p ve R;_3 gecikmeli degiskenleri
oldugundan burada DW sinamasi yapilmasi uygun

degildir ve tanimlama hatasi igin karar verilemez.

D) Denklemdeki her tg¢ agiklayici degiskenin katsayi-
larinin isaretleri eksidir ve bu bir tanimlama hatasi

oldugunun gostergesi olabilir.

E) Denklemin R? = 0,847 degeri oldukga diisiiktiir bu

bir tanimlama hatasi oldugunun gdstergesi olabilir.

00000000

28. Y =pB1+BoXo +B3X3 +u denkleminde érneklem verileri

20

kiicUkten biiylige Y degerlerine gore siralanmis, ortada-
ki bazi veriler atilmig, sonra sirali veriler iki esit gruba
ayrilmistir. Bu iki veri grubu igin EKK ile tahmin yapilmis
ve Var(u) tahmini elde edilmigtir. Yapilan hipotez sina-
masinda birinci grup veri i¢in bulunan Var(u) tahmini-
nin, ikinci grup veri i¢in bulunandan kic¢uk oldugu goéril-

mastur.

Bu durumda denklemin tiim érneklem verileriyle

ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Var(u) tahmini yukari sapmalidir.

B) EKK tahmin edicisi sapmasizdir.

C) EKK tahmin edicisi etkin (en iyi) degildir.

D) Katsayilarin anlamlilidi igin hesaplanan t-istatistikleri

yukari sapmalidir.

E) EKK tahmin edicisi asimtotik sapmasiz ve tutarlidir.

Diger sayfaya geciniz.
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29. Yy =Pq+P2Xtq+PB3X¢_2 +...+ B Xt_p + Ut denkleminde
X'teki gecikme (lag) sayisi p yiksek oldugu igin bu
denklemdeki gecikmelerin ¢ok terimli (polinom) olarak
dagildigdi, diger adiyla bunlarin Almon dagilimli oldugu
varsayilmistir.

Bu dagilimla ilgili agagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Katsayilar igin
Bi =ap +(x1i+cx2i2 +...+ (xmim

¢ok terimlisi olugturulur.

B) Tahminde gok terimlinin derecesinin

bilinmesi gerekmez.

C) Almon dagilimi ile goklu baginti sorunundan

timdiyle kaginmak mimkun olur.

D) Cok terimli ile ifade edilen ve Z' leri igeren

denklemin tahmininde EKK ydntemi kullanilabilir.

E) Cok terimli ile denklem
Yt =u+ (lozto + O(1Zt1 + a22t2 +...+ amZtm +U¢
olarak yazilabilir. Burada Z'ler X'lerin agirhkli

toplamindan olusur.

21

30.

00000000

I. Akaike bilgi kriteri
Il. Schwartz bilgi kriteri
Ill. Hannan Quinn kriteri

IV. LR (Likelihood Ratio) sinamasi

Gecikmeli bagimh ve bagimsiz degiskenlerin yer
aldigi denklemlerde, en uygun (optimum) gecikme

sayisi yukaridakilerden hangilerine gore belirlenir?

A)Yalniz | B)Yalniz Il C)l, 1l ve lll

D)L, 1l ve IV E)IL 1L, 11l ve IV

31. - 34. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE GORE
CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki es anli modelde; p TUFE’'nin d déviz
kurunun, s imalat sanayi UFE’ sinin, e enefji
UFE’sinin % degismesidir ve r reel faizdir. P ve d
icsel (endogenous) degiskenlerdir. Burada

ap, 03, a4, P2 > 0;p3 <0 dir.

Pt = aq+0pdy +03St_q + g€t +Ugt

dt = B1+B2pt +Par + Uzt

Diger sayfaya geciniz.
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31. Yukandaki es anli modelin indirgenmis modelinde
eneriji fiyati enflasyonu e’ nin déviz kuru degismesi

d lUzerindeki gogaltan etkisi agagidakilerden

hangisidir?
A) B)
L >0 %4 >0

1-agpB 1-aBs
C) D)

4014[32 >0 7(14[33 <0

1- OL2[32 1 - (12[’)2

E)
B3 <0
1-aBa

22
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32. Yukaridaki es anli modelin p denkleminin Arag
Degiskenler (AD) yontemiyle tahmini konusunda

asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Denklem tam ayirt edilmistir (exactly identified), AD
yontemi ile tahmin edilebilir, ancak tahmin igin yeter-

li ara¢ degisken olmadigindan tahmin yapilamaz.

B) Denklem fazladan ayirt edilmistir (overidentified),
AD yoéntemi ile tahmin edilebilir, ancak 2 Asamali En
Kigik Kareler (2AEKK) tahmin edicisiyle karsilasti-
rildiginda etkin degildir (varyansi daha bayuktir).

C) Denklem tam ayirt edilmistir, AD yontemi ile tahmin

edilemez, ancak Dolayll EKK ile tahmin edilebilir.

D) Denklem tam ayirt edilmistir, AD y&ntemi ile tahmin
edilebilir, AD tahmin edicisi sapmalidir ancak tutar-
lidir.

E) Denklem fazladan ayirt edilmistir, AD yontemi ile
tahmin edilebilir, AD tahmin edicisi sapmasizdir ve

tutarhdir.

Diger sayfaya geciniz.
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33. dt denklemi tek olarak EKK tahmin edicisi ile tahmin 34. Yukaridaki es anli modelin temsil ettigi ekonominin

edilirse EKK’nin sapmasizlik ve tutarhilik ézelliklerini anlamli bir dengeye ulasmast igin (indirgenmis mo-

saglayip saglamamasi ile ilgili agsagidaki ifadelerden

h isi dodrudur? delden goriilebilecek) gerekli kosul asagidakilerden
angisi dogrudur?

hangisidir?

A) Her iki 6zelligi de saglamaz,

A <1; o] i -
ciinkd Cov(pUn) = ) aoBs <1; kur degismesinden enflasyona ve enflas

a2 2
——~< oo =0dir.
1-0oPy u2

yondan kur degismesine gegislilik (passthrough) de-
recelerinin carpimi 1 veya 1’den kiigik olmahdir.
B) Her iki 6zelligi de saglamaz, ¢unki

B) aoBs <1; kur degismesinden enflasyona ve enflas-

Cov(pt,ugt) = 051 #0 dir.

B2
1-0262 yondan kur degismesine gegiglilik derecelerinin ¢ar-
pimi 1’den kigik olmalidir.

C) Sapmasizlik 6zelligini saglamaz ancak tutarlilik

ozelligini saglar, ¢iinkii n — « iken Cov(py,Ugt) =0 C) aoBs =1; kur degismesinden enflasyona ve enflas-

olur. yondan kur degismesine gegislilik derecelerinin ¢ar-

pimi 1’e esit olmalidir.
D) Sapmasizlik 6zelligini saglamaz ancak tutarlilik

6zelligini sadlar, ginkii n = « iken Cov(py,uqt) =0 D) aoBs =1; kur degismesinden enflasyona ve enflas-

olur. yondan kur degismesine gegislilik derecelerinin ¢ar-

pimi 1 veya 1’den blyik olmaldir.
E) Her iki 6zelligi de sagdlar, ¢unku i¢sel degiskenler ile
hata terimleri iliskisizdir. E) aoBs >1; kur degismesinden enflasyona ve enflas-

yondan kur degismesine gegislilik derecelerinin ¢ar-

pimi 1’den blyUk olmalidir.

35. Sabit terimli kapali bir VAR (Vector Auto-Regression)
modelinde 4 i¢gsel degisken varsa ve gecikme sayisi
da 5 ise tahmin edilmesi gereken toplam kag katsayi

vardir?

A) 10 B) 20 C) 42 D) 64 E) 84

23 Diger sayfaya geciniz.
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36. Bir VAR modelinin tahminiyle ilgili agsagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Modeldeki denklemlerin EKK ile tahmini uygun de-
gildir; 2AEKK, Dolayl EKK gibi es anl tahmin yon-
temleriyle tahmin edilmelidirler.

x

Modeldeki denklemlerin giivenilir tahmini ve 6ngori
amagch kullanimi igcin modeldeki degiskenlerin dura-
gan olmasi gerekir.

o

Modelde ¢oklu bagdinti derecesi genellikle yliksek
oldugundan katsayi isaretlerine fazla 6nem
verilmez.

D) Coklu baginti nedeniyle katsayilarin anlamliligina
t-sinamalari ile degil, F-sinamasi ile bakilir.

E) Modelde hata terimleri i¢sel degiskenleri etkileyen
soklari temsil eder ve soklarin biyuklagu bu terim-
lerin standart hatasi ile ifade edilir.

24
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37. Asagida zaman serisi degiskeni Y; icin iki iligki veril-

migtir. Bu iligkilerde hata terimi u tim ideal varsayimlari
saglamaktadir. Y; 'nin baslangig degeri Y 'dir ve t

zaman degigkenidir.

l. Yt :Yt—1+ut
1. Yt=B+Yt_1+Ut

Asagidakilerden hangisi bu iligkilerle ilgili dogru bir
tanimlama degildir?

A) lliski I, Y icin suriiklenmeyen rassal yiirlylsi

(random walk without drift) temsil eder ve
Yi = Yo + 2 Ut olarak yazilabilir.

B) iligki ll, Y icin suriiklenen rassal yiriiyiisi (random
walk with drift) temsil eder.

C) lligki I'de E(Y;)=Y,y ve Var(Y;)=to?

D) iliski I'de E(Y;) =Yg +Bt ve Var(Y;)=tc?

E) lligki I'de Y; duragan iken iliski I'de duragan
degildir.

Diger sayfaya geciniz.



2011 - KPSS / AB-POS

38. Yt = [31 + [32Xt2 + B3Xt3 + Ut denkleminde
Yt ve Xt ’ler duragan degilse (birim kéku varsa)
bu denklemin EKK ile tahmini ile ortaya ¢ikan

asagidaki sonuglardan hangisi yanlhstir?

A) Determinasyon katsayisi

R? genellikle duglk ve sifira yakindir.

B) Katsayi tahminleri gtvenilir degildir.
C) DW istatistigi genellikle dustk ve sifira yakindir.
D) Degiskenler arasinda sahte/diizmece (spurious) bir

iliski vardir.

E) Normal dagilim varsayimi gegerli olmaz.

00000000

39. Y; degiskeninde birim kok olup olmadigini arastirmak

25

icin yalnizca AY; =BY;_1+U; denklemi tahmin edilmis
ve Hp : B =0 hipotezi t-tablosu kritik degerleri ile sinan-
mistir.

Sinama igin bu denklem ve hipotez ile ilgili asagi-

daki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Yt’de sUrtklenme olabilir, dyleyse denklemde

sabit terim de olmalidir.

B) Yi’de trend olabilir, dyleyse denklemde trend

terimi (zaman degiskeni) de olmaldir.

C) Sinanmasi gereken hipotez Hy : =1

olmalidir.

D) igsel baginti sorunu olabilir, dyleyse denklemde

AYi_q, AYi_p, AY;_3 terimleri de olmaldir.

E) Hipotezin sinanmasi igin t-tablosu uygun
degildir.

Diger sayfaya geciniz.
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40. Y, =B4+BoX; +Uy denkleminde Y ve X¢ degiskenleri
I(1)’dir yani bunlarin butlinlesme dereceleri 1'dir ve
Johansen sinamasina goére aralarinda es-butinlesme

(co-integration) vardir.

Yt ve X icin hata diizeltme denklemi asagidakiler-

den hangisidir?

A) AYt = 0+ MAX g + .+ ApAXp + SUt—1 + Vi

B) AY; =0 +04AY; q+...+ BpAYt p + U1+ Vi

C) AYt =o+ 91AYt_1 +...+ epAYt_p + k1AXt_1
+oH ApAXy_p + Vi

D) AYt =a+ 91AYt_1 +...+ epAYt_p + MAXH
+ot Ap X p + SUt—1 + Vi

E) AYt =o+ 91AYt_1 +...+ epAYt_p + MAXM

+...+ kpAXt,p +0Ut—1 +...+ Bp Ut—1+ Vi

EKONOMETRI TESTI BITTI.
26 CEVAPLARINIZI KONTROL EDiNiz.
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